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1) Die Arbeit besteht aus 20 Fragen. Fur jede Fragfgest5 Antworten zur Auswabhl;
sie sind mit den Buchstaben A, B, C, D, E gekerofimet.

2) Nur eine der Antworten ist richtig, die anderenrvénd falsch. Jede richtige
Antwort zahlt 5 Punkte, jede falsche 0 Punkte, jedme ohne Antwort 1 Punkt.

3) Fur jede Aufgabe musst du den Buchstaben, der d&iamung nach zur richtigen
Antwort gehdrt, in das unten stehende Raster gatra Léschungen oder
Korrekturen sind nicht erlaubt. Die BENUTZUNG EINES
TASCHENRECHNERS IST NICHT GESTATTET!

4) Fir die gesamte Arbeit stehen dir 2 Stunden zufiddeng. Gute Arbeit und viel
Vergnugen!

Vorname: Nachname: Klasse:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

1) Welche dieser Zahlen ist in Teiler vah@* 522
(A) 42 (B) 45 (C) 52 (D) 85 (E) 105

2) Das Vorderrad von Claras Fahrrad hat einen Radars 28cm, wahrend das
Hinterrad einen Radius von nur 16cm hat. Am EndesiAusflugs hat sich das
Vorderrad 10000 mal gedreht, wie oft drehte sichs délinterrad?
(A) 12000 (B) 14500 (C) 17500 (D) 19000 (E) 21000

3) Eine GroBmutter will ihren Enkelkindern Anna, BeégtrClaudia und Delia
Bonbons geben. Anna nimmt sich sieben Stiick au$dekung, ebenso Beatrix
und Claudia; doch fiir Delia bleiben nicht genugsdAgeben Anna, Beatrix und

Claudia vor ihren einigen ab (jede dieselbe Anzasdmit haben am Ende alle

4)

5)

7

8)

9)

gleich viele Bonbons. Wie viele Bonbons erhalt Bgkweils von den anderen
Méadchen?
(A 1 B) 2 € 3 (D) 4 (E) 5

Ein Floh befindet sich auf der Nummer 12 eines Ublatts. Er wahlt eine
nattirliche Zahl zwischen 1 und 12 (beide eingess&n) und beginnt im
Uhrzeigersinn jeweil$y Nummern zu Uberspringen. (ist zum Beispiet 3, so

befindet er sich nhach dem ersten Sprung auf 3, daoh zweiten auf 6...) Nach
12 Springen befindet er sich das erste Mal wiedérdar 12. In wie vielen
verschiedenen Arten konnte der Flolwahlen?
A 1 |B) 2 (C 4 (D) 6 (E) 12

Ein gleichseitiges Dreieck und ein regelmaRigeshSeck sind im selben Kreis
eingeschrieben. In welchem Verhéltnis stehen dieidaksflache mit der des
Sechsecks?

A 3 B) 3 © £ oL ® 3

2 3

m nebenstehenden Raster ist x zu bestimmen: dien8yeder 6
Zeile, jedes Spalts und jeder Diagonale muss imdieselbe
sein. Also betragt x

A 0 (B 1 (6 3 (D) 6 (B)

9 X

In der Stadt Nosmoke sind die einzigen GeschéaftébaRtsafiken und
Milchgeschéafte. Die Gesamtzahl der Geschéafte hett sicht gedndert: im
Vorjahr waren die Milchgeschéfte 2/3 der Tabakketfi, heuer wurden aus zwei
Tabaktrafiken Milchgeschafte und somit sind die didkafiken nur mehr 9/16 der
Milchgeschéfte. Wie viele Tabaktrafiken gab es inrjghr in Nosmoke?

A) 12 (B) 16 (C©) 20 (D) 30 (E) 60

Ciro hat ein Blatt, auf dem ein regelmaRiges Fin#®BCDE gezeichnet ist, vor

sich und zwei verschiedene Buntstifte. Er mocheeEtiken des Fiinfecks so mit
zwei Farben bemalen, dass das Bild am Ende keimar@yrieache besitzt. In wie
vielen Arten kdnnte er es versuchen?

(A) eine (B) zwei (C) vier (D)

funf (E) keine

ABC ist ein gleichschenkliges Dreieck mit AB = ADer Punkt D auf der Seite
AB wird so gewahlt, dass CD die Winkelhalbieren@s WVinkels ABC ist. Wie

groR3 ist der WinkelADC , wenn CB = CD ist?

(A) 90° (B) 108° (C) 120° (D) 144° (E) 155°



10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

Wie viele perfekte Quadrate teilen 1600? (perféRteadrate sind Zahlen vom

Typ n?, n natiirliche Zahl; so sind zum Beispiel 1,4,9, pérfekte Quadrate)
A 2 B) 4 (C) 8 (D) 10 (E) 12

Die kleine Rita hat sich folgendes Spiel ausgedaitintjede zweiziffrige Zahl,
subtrahiert sie die Einerziffer von der Zehnerzifiad notiert das Ergebnis auf ein
Blatt (fur 21 schreibt sie 1, aus 2 — 1, fur 37geigen -4 aus 3-7). Am Ende
summiert sie alle Ergebnisse, welches Ergebnis swreérhalten?
(A) O (B) -30 (C) 45 (D) -50 (E)

In wie vielen verschiedenen Arten kann man dieggirFi

von P aus zeichnen, ohne jemals den Bleistift vdaitB

zu nehmen und ohne die Eckpunkte der Figur mehr als—
einmal zu durchlaufen (au3er den gemeinsamen 8theit
der gleichschenkligen Dreiecke)?

(A 2B (B 2°B (C) 2*

100

D) 223 (E) ? P

In der abgebildeten Raute sind die Dreiecke ABC undp~

ACD gleichschenklig mit Seitenlange 1m. Dreht man d
Rhombus um 60° um den Punkt A, so Uberdeckt eedies A
Figur teilweise. Wie grol} ist die Uberdeckte Fl&he

A Zm*  (B) m?* (O D) Zm* (E)

Tm?

Ziggys Marsgitarre mit 9 Saiten hat einige kap@ssten. Die Saiten sind von 1
bis 9 durchnummeriert; die erste kostet einen Marsfg, jede weitere kostet
jeweils doppelt so viel wie die vorhergehende. N&cinzem Uberlegen stellt

Ziggy fest, dass sie 158 Marspfennig benétigt, hne iGitarre reparieren. Wie
viele Saiten waren kaputt?

(A) eine (B) drei (D) (E)

Die Italienischlehrerin kommt in eine Klasse mit @dhiilern, alle sind anwesend
und bereit fir das Prufen. Sie entschlief3t , dassll jene Schiler prifen wird,

deren Registerzahl n eine Primzahl ist und gleitigzauch die Zahin® +3 eine

Primzahl ist. Wie viele Schiler wird sie prufen?
(A) einen (B) drei © vier (D) (E)

Eine Goldmiinze ist von vier gleichen Silberminzemgeaben. Jede Silbermiinze
ist Tangente zur Goldminze und zu je zwei andeitlrer@iinzen. In welchem
Verhéltnis steht der Radius der Goldmiinze zu dediRaler Silbermiinzen?

@w i ® V2.1 © 3 @ £ ® 1

vier funf sieben

(©)

sieben neun

17)

(A)

18)

19)

20)

Die Zahlena undb sind gréRer gleich Null. Wir wissen dass +a<b-b? ist
Welche Reihenfolge der Zahlen a, b, 1 ist korrekt?

b<ax<l1 a=b=1 a<l<b a<b<1 l<a<b
(B) ©) (D)

(E)

Clara hat das Passwort ihres nagelneuen Computegessen! Sie erinnert sich
aber daran, dass es eine Sequenz von vier Voksiedié aber nicht unbedingt
unterschiedlich sind. Zwei dies Vokale sind GrofYtstaben, zwei klein. Wie
viele verschiedene Passworter muss Clara schlinmfadie versuchen?

(A) 33 (B) »5° (©) em* (D) 5° (B) 3m®°
Wir zeichnen ein Rechteck mit den Seitenlédngen s
5cm und 12 cm, seinen Umkreis und die Halbkreise )

Uber seinen Seiten, so wie in der neben angefuhrte%/
Figur. Wie groR ist die schraffierte Flache? /

“_
@

Vier Freunde Anna, Bea, Carlo und Dino spielen Paokit 20 Karten. Sie
verwenden: 4 Konige, 4 Kéniginnen, 4 Buben, 4 Asse 4 Zehner. Es werden 5
Karten pro Speiler verteilt. Anna sagt: Ich habeeaiPoker! (Vier Karten mit den
dem selben Wert). Bea sagt: ich habe flinf HerzemloGsagt: ich habe funf rote
Karten! Und schlieRlich sagt Dino: ich habe drertéa mit dem selben Wert und
die anderen beiden ebenso! Wir wissen, dass eieserdiAussagen falsch ist.
Welche?

(A) Anna

(A) 45cm? (B) 13mcm? (C) 197cm?
(D) 60cm? (E)

N’

207rcm?

Man kann es nicht

(E)

sagen

Bea

(B) (C) Carlo (D) Dino



